
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

宮城県教育委員会 

算数チャレンジ大会２０２１ 

予選問題《解説》 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 
１  次の計算をしなさい。答えが約分できる場合は，約分もしなさい。 

 

 

①   ７－０.２５×４         ②   
４

５
÷ ２

５
 －１  

② ＝７－１               ＝ ４

５
× ５

２
 －１ 

  ＝６                                 ＝ ２－１ 

                   ＝ １ 

 

 

 

③  １４４.３÷３.９          ④   
３

４
× （ ４

９
＋

３

４
 ） 

＝３７                ＝ 
３

４
× （ １６

３６
＋

２７

３６
 ） 

（筆算）               ＝ 
３

４
× ４３

３６
  

                                       ＝ ４３

４８
 

③ 

 

 かけ算から計算

を進めるといいね。 

 割り算と引き算だ

から，割り算から計

算を進めよう。 

・ ・  「わる数」を整数に

してから計算をする

ために，「わられる

数」と「わる数」を１０

倍してみよう。小数

点を右にうつして・・・ 

まず，（ ）の中の

計算からスタートだ

ね。分母が９と４だ

から，通分するに

は・・・。 

約分も忘れずに！ 
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２ 

 １ 

 

    ３００×０.３＝９０  ９０人 

 

 

 

 

 

 

 ２ 

 

    電車で通学する生徒の人数は， 

３００×０.５＝１５０   １５０人 

 

    バスと徒歩で通学する生徒の人数の合計は， 

             ３００×０.２＝６０     ６０人 

 

    よって，     １５０÷６０＝２.５         

 

 

電車で通学する生徒の人数は，バス 

と徒歩で通学する生徒の人数の合計 

の２.５倍である。  

 

答え ９０人 

答え ２.５倍 

 円グラフをみると，自転車で通学する生徒

は３０％。３０％は小数で表すと０．３だよ。 

 （比べられる量）＝（もとにする量）×割合 

だから，（もとにする量）を３００とすると・・・。 

 問題文では，「○ア 電車で通学

する生徒の人数は，○イ バスと徒

歩で通学する生徒の人数の合

計の何倍か」とあるので，もとにす

る量は○イ ですね。 

 何倍かを求めるには， ○ア ÷○イ  

の計算で求められます。 

バス通学が１５％，徒歩通学が

５％で合計２０％。これを小数で

表すと ０．２ だね。 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 
３  答え  ㋐ ４５  ㋑ ８ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    Ｏ 

 

                    ㋐ 

                   ４５° 

     スタート 

 

 

                 ㋑ 

               Ａ         Ｂ 

 

まず，正八角形の一つの角の大きさを求める。点Ｏには 

同じ大きさの８つの角があるから， 

３６０÷８＝４５ 

 

 ㋐の角の大きさは４５°になる。三角形ＯＡＢは二等辺三角形なので， 

㋑の角の大きさは， 

（１８０－４５）÷２＝６７.５ 

 

 で，６７.５°になる。正八角形の一つの角の大きさは，㋑の角の２つ分 

なので， 

６７.５×２＝１３５  となり，１３５°になる。 

 

正方形と同じようにかくためには，１３５°の角の 

外側の角の大きさの分だけ右に曲がればよいので， 

１８０－１３５＝４５ 

 

  となり，右に４５°曲がればよいことがわかる。正八角形なので，これを８回くり返

せばよい。 

４５° 

１３５° 

４５° 

４５° 

 正多角形の特ちょうから，

左の三角形ＯＡＢは，二等

辺三角形だね。 

 この二等辺三角形が８つ

しきつめられていると考えれ

ばよさそうだね。 

 曲がる角度が「４５°」か，

「１３５°」か迷ったら，上の図

を見ながらよく考えてみよう。 

ネコが曲がる角度 

ネコが曲がる角度 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 

４  

１   

    

 

 

 

 

 

 

 

                          

                         

                           

                         
 

   さくらさんは，このフェンスから３０cm だけ 

  顔が出ているので， １１０＋３０＝１４０ 
 

  よって，さくらさんの身長は１４０㎝ である。 
 

 

 

２   

 

けんたさんが得点した５７点になる組み合わせを考える。５の倍数にも，８の倍数

にも一の位が７になる数はないので，５の倍数と８の倍数の一の位を足した数が７

になるものを考えればよい。すると，８の倍数で３２と７２ならば，５の倍数と足し

て一の位が７になることが分かる。しかし，７２は５７より大きな数なので，けんた

さんは 1 問８点の問題で３２点得点
とくてん

したことになり，５７－３２＝２５から，１問５

点の問題では２５点得点したことになる。 

また，１００点満点になる出題数
しゅつだいすう

の組み合わせは，次の（ア）（イ）の２通りが考

えられる。 

 （ア）の場合 （イ）の場合 

１問５点の問題  ４問出題され２０点 １２問出題され６０点 

１問８点の問題 １０問出題され８０点  ５問出題され４０点 

   合計  １００点   合計  １００点 

１問５点の問題で２５点得点しているので，（イ）の場合が条 件
じょうけん

を満
み

たす 

ことになり，１問８点の問題は５問出題されたことになる。 

右の図のようにお母さんとさくらさん

の関係を図に表すと，お母さんのフェン

スから出ている部分は， 

２５＋３０＝５５で，５５cm となる。 

この部分が，お母さんの身長の  にあ 

たるので，フェンスの高さはお母さんの

身長の    ということになり， 
 

 ５５×２＝１１０ 
 

 １１０㎝となる。 

１ 

３ 

答え  １４０cm 

答え  ５問 

 問題文をもとに，まずは上

のように簡単な図をかくとい

いね。 

 （３０＋２５）㎝がお母さん

の身長の三分の一にあたる

ことがポイントだよ。 

 「５の倍数」と「８の倍数」の一の位に

目をつけるのがポイントだよ。 

５の倍数と８の倍数

を並べて書き出して

みると，１００点にな

る組み合わせが分

かりそうだね。 

２ 

３ 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 
５   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１  

 

  大，中，小の正方形のうち，大と中の正方形の辺の長さを考える。 

  図より，２つの辺の長さの和は１６㎝で，差が２㎝である。 

  そのような２つの数は７と９なので 

  一番大きい正方形の一辺の長さは９㎝となる。        

 

 

 

 

 

２  

 

 一番大きい正方形の一辺の長さは９㎝ 

 中くらいの正方形の一辺の長さは７㎝ 

 一番小さい正方形の一辺は， 

  ７－２＝５ 

  

  ５㎝ となる。 

   

 したがって，面積の合計は 

  ８１＋４９＋２５＝１５５ 

 

  １５５㎠ である。 

答え ９㎝ 

答え １５５㎠ 

 まず，「大」と「中」の正方形に

目をつけよう。 

 図から，それぞれの一辺の和が

１６㎝，差が２㎝になる２つの数を

考えよう。 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 

６ 

 

ボールペン１本の仕入れの値段
ね だ ん

を１とすると， 

ボールペン１本の定価
て い か

は，仕入れ値の４割の利益を見こんでいるから， 

 １×１.４＝１.４  と表すことができる。 

定価
て い か

で売れたボールペン１２０本の利益
り え き

は， 

 （１.４―１）×１２０＝４８・・・利益① 

定価
て い か

の２割引の売り値で売れたボールペンの利益
り え き

は， 

 （１.４×０.８－１）×１３０＝０.１２×１３０＝１５.６・・・利益② 

利益①と利益②の合計は， 

 ４８＋１５.６＝６３.６ と表すことができる。 

ボールペン１本の仕入れのねだんを１としたときのすべての利益は，６３.６とあ

らわされる。 

よって，すべての利益
り え き

は９５４０円であるので， 

 

 

 

 

 

上の図より  ９５４０÷６３.６＝１５０ 

 

ボールペン１本は １５０円 

                                

答え １５０円 

ボールペン１本の仕入れのねだん 

すべての利益 

１ 

６３.６ 

□ 

９５４０ 

 ボールペン１本の仕入れの

値段を１として考えることがポイ

ントだね。 

 利益は（定価－仕入れ値）で

表すことができますね。 

 定価の２割引は，「定価の８割」

と同じ意味だね。 

 ５年生で学習した「割合」の考

え方を使えばいいんだね。 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 
７  答え １  Ｆ…２   ２  Ａ…９，Ｅ…１ 

 

１ Ｂ×Ｆ＝Ｃの式から考える。１はかけてももとの数と変わらないので，ＢとＦは１

ではない。Ｂ，Ｆ，Ｃは 1 から９までの数で，異
こと

なる文字には異
こと

なる数があてはまる

ので， 

      Ｂ × Ｆ ＝ Ｃ 

①  ２ × ３ ＝ ６ 

②  ２ × ４ ＝ ８ 

③  ３ × ２ ＝ ６ 

④  ４ × ２ ＝ ８ 

 

の４通りだと考えられる。 

ＢはＦよりも大きいので，③か④になる。どちらの場合も，Ｆにあてはまる数は２

になる。 

 

２ Ｄ×Ｄ＝Ａの式から，ＤとＡにあてはまる数は，２×２＝４か３×３＝９のどちら

かになる。 

  しかし１から，Ｆが２になることがわかっているので，Ｄは２ではない。 

  よって，Ｄには３，Ａには９があてはまる。 

    

   １から，Ｂは３か４だが，Ｄが３になることがわかっているので，Ｂは４になる。 

 

   Ｂ－Ｄ＝Ｅの式にあてはめると， 

    ４－３＝Ｅ 

 

   となるので，Ｅにあてはまる数は１になる。 

 

 まず，「Ｂ×Ｆ＝Ｃ」「ＢにはＦよ

りも大きい数があてはまる」とい

う２つの条件にあてはまる数か

ら探してみよう。 

 また，Ａ～Ｇの文字にあては

まる数は，すべて１けたであるこ

ともポイントです。 



「算数チャレンジ大会２０２１」予選問題【解説】 

 

８  

１  答え ３００ｍ 

 

大介
だいすけ

さんと正広
まさひろ

さんが出会ったときのようすは，図のようになる。 

（※）は，由美
ゆ み

さんと正広さんが２分で出会うきょりであることから， 

それぞれが２分で進むきょりを求めると， 

 由美さん ８０×２＝１６０ １６０ｍ 

 正広さん ７０×２＝１４０ １４０ｍ    １６０＋１４０＝３００  

 

  よって，由美さんと正広さんは３００ｍはなれていたことになる。 

                 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

２  答え ２５５０ｍ 

 

大介さんと由美さんのきょりが３００ｍとなるのにかかった時間を考える。 

   大介さんと由美さんは１分あたり２０ｍはなれるので， 

    ３００÷２０＝１５  

   １５分かかることが分かる。 

    

   したがって，学校と公園の間のきょりは，大介さんと 

   正広さんが１５分で出会うきょりということになる。 

   このことから， 

    大介さんが１５分で進むきょり １００×１５＝１５００  １５００ｍ 

    正広さんが１５分で進むきょり  ７０×１５＝１０５０  １０５０ｍ 

    

   ２人が進んだきょりを合わせると，１５００＋１０５０＝２５５０ 

 

   よって，学校と公園の間のきょりは，２５５０ｍ である。 

 問題文から，このような図をかいて

みると，考えやすくなるよ。 

 この図から，１の問題は，（※）に

あたるきょりを求めればよいことが分

かります。 

 これは，３人が出発して

から上の図の位置になる

までの時間ということにな

ります。 


